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Так, за даними українських 
кліматологів, протягом останніх 
40–45 років сформувався прин-
ципово новий клімат для на-
шого регіону: зими стали менш 
холодними й малосніжними 
(взимку 2019/20 року метеози-
ма так і не настала), а літні міся-
ці стають усе прохолоднішими.

На тлі тенденції до підви-
щення температурного режи-

му (на 0,3–0,7°C) і збільшення 
кількості атмосферних опадів 
(на 50–100 мм) зросла частота 
й мінливість таких аномалій, 
як різкі перепади температури 
взимку та навесні. У літні місяці 
на тлі загального похолодання 
температура повітря часто під-
вищується до рекордних позна-
чок, а різниця між денними й 
нічними температурами дово-
лі часто відзначається у межах  
+20 °C і більше; почастішали та 
стали тривалішими посухи, ста-
ло майже типовим явище випа-
діння граду в літній період. Хоча, 
начебто і збільшилася кількість 
опадів у весняно-літній період, 
проте такі дощі мають переваж-
но зливовий характер, вони є 
малопродуктивними для виро-

щування більшості сільськогос-
подарських культур і багаторіч-
них насаджень. 

Курс на нішеві 
культури

Південний Степ України — 
це особливий регіон, де ефек-
тивність будь-якого технологіч-
ного заходу коригується тим чи 
іншим рівнем вологозабезпе-
чення, через це територія має 
більше проблем, ніж інші цен-
тральні й північні області. Він 
характеризується на сьогодні 
як екстремальний регіон для ве-
дення сільського господарства. 
Тут можливі непередбачувані 
реакції, спричинені особливос-
тями змін клімату, що визначає 
свідоме коригування техноло-
гії вирощування у потрібному 
напрямі.

Садівництво Півдня в таких 
умовах постає перед новими ви-
кликами, проте й відкривають-
ся нові можливості, спрямова-
ні на розвиток і вирощування 
принципово нових малопоши-
рених (нішевих) для цього регі-
ону плодових культур.

Сучасні кліматичні транс-
формації істотно впливають і 
вносять коригування до пере-
ліку плодових культур і їх сор-
тименту, вирощування яких 
у цьому регіоні на сьогодні є 
прекрасною альтернативою 
для традиційного садівництва. 
Це є важливим меседжем сьо-
годні фермеру, який хоче бути 
успішним уже завтра. Тому вар-
то звернути увагу на такі пло-
дові культури, які «прийшли» 
до нас із країн із теплим кліма-
том: хурма, зізіфус, інжир, ки-
зил — до того ж як червоний, 
так і бурштиновий є вкрай ці-
кавим для переробних підпри-
ємств. Адже в плані маркетин-
гу не можна забувати про те, що 
реалізація не лише плодів, а й 
продуктів їх переробки є вкрай 
вигідним — будь-то сушіння, 
виробництво чорносливу, різ-
номанітних джемів тощо. Су-
часні економічні умови вимага-
ють від аграріїв уже не так уміти 
виростити, як максимально ви-
гідно реалізувати свій урожай, 
отримати максимально більше 
прибутку з одиниці площі, всі ці 
аспекти потрібно враховувати.

Зміни кліматичних умов на глобальному й регіональному рівнях особливо виразно постали з початку 70-х років 
минулого століття. Такі явища не оминули й Україну, а південні регіони протягом останніх десяти років взагалі майже 
постійно перебували в екстремальних погодно-кліматичних умовах.

Хурма — королева нішевого 
садівництва Півдня України
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Науковці ДВНЗ «Херсонсько-
го державного аграрного уні-
верситету» заклали розплідник 
плодових нішевих культур, який 
містив: хурму, зізіфус, інжир, 
кизил, мигдаль для подальшого 
вивчення та вдосконалення тех-
нологій їх вирощування в умо-
вах південного Степу.

Ці саджанці вже адаптовані 
до південної кліматичної зони. 
Наш ринок став вкрай вимо-
гливим: крім смакових якос-
тей споживачі звертають ува-
гу також і на товарний вигляд 
вирощеної продукції, особли-
во плодової та ягідної, ферме-
ри розуміють це, а тому праг-
нуть до розвитку цього напряму. 

Однією з нових і перспектив-
них для південно-степової зони 
плодівництва, малопоширених 
плодових культур, здатною тією 
чи іншою мірою конкурувати за 
показниками прибутковості з 
провідними плодовими порода-
ми та збагатити й урізноманіт-
нити харчування людей, може 
й повинна стати хурма.

Хурма: особливості 
вирощування

Упровадження нових видів 
рослин у поєднані з інтегрова-
ною системою агротехніки да-
ють можливість звести до міні-
муму використання пестицидів 
й одержати екологічно чисту 
продукцію.

Хурма належить до роди-
ни чорнодеревних Ебенові 
(Ebenaceae Gurke), роду Диос-
пирос (Diospyros L.) і є найбіль-
шим із трьох родів цієї родини. 
На території України вивчають 
три листопадних види хурми 
(кавказька, віргінська, східна), 
а також гібриди хурми віргін-
ської і східної, які дають їстів-
ні плоди й достатньо широко 
використовують у південному 
та субтропічному садівництві. 

Смачні та поживні плоди 
хурми багаті на вітаміни та по-
ліфенольні речовини, каро-
тиноїди, а також на органічні 
сполуки калію, заліза, кальцію. 
Відмінна й особливо корис-
на якість плодів хурми — ви-
сокий уміст йоду у їх плодах. 
Щодо харчової цінності пло-
дів хурми, то вона визначаєть-
ся високим умістом цукрів, пе-
реважно глюкози та фруктози 
(до 25%), вітамінів С (до 20), В1 
(0,03–0,05), В2 (0,02–0,05), В5 
(0,05–0,3) мг/100 г, а також бе-
та-каротину — 0,6–1,6 мг/100 г. 
Важливою особливістю плодів є 
вкрай низька кислотність — до 
0,2%. Мінеральний склад міс-
тить мг/100г: калію — 174–176; 

кальцію — 6–10; заліза — 0,3–3; 
натрію — 2–6; фосфору — 10–26; 
йоду — до 50.

Дослідження з особливос-
тей вирощування цієї культури 
проводили в умовах плодового 
розсадника ДВНЗ «Херсонський 
державний аграрний універси-
тет», що розташований на те-
риторії дендрологічного пар-
ку університету й належить до 
зони південного Степу України. 
Об’єктом наукових досліджень 
були процеси росту й розвитку, 
адаптаційна та репродуктив-
на здатність, успішність інтро-
дукції, біоекологічні особливос-
ті, перспективи культивування 
хурми в умовах південного Сте-
пу України.

Зимостійкість хурми визна-
чали за Методикою Держсор-
товипробування сортів в Укра-
їні, результати якої показали: 
хурма гібридна (Росіянка, Ні-
кітська Бордова, Гора Говерла) 
— 5–9 балів.

Хурма є світло- та волого-
любною рослиною, порівнюю-
чи з іншими плодовими культу-
рами, вона значно вимогливіша 
до умов зволоження й особли-
востей вирощування її в умо-
вах регіону, де річна сума опа-
дів є меншою за 400 мм на рік, 
без зрошення ця культура прак-
тично не вирощується.

Як і в інших рослин, фено-
логічні фази настають за на-
громадження відповідних сум 
ефективних температур, які ви-
значаються шляхом підрахун-
ку середньодобових темпера-

тур вищих за +5  С. Фенологічні 
спостереження за видами й сор-
тами хурми показали, що веге-
тація рослин в умовах Херсон-
ської області розпочинається з 
початком розпукування вегета-
тивних бруньок і припадає на 
квітень, коли сума ефективних 
температур >5 °C і становить 
125,2–153,9 °C. Початок розпу-
кування листків спостережено 
за середньодобової температу-
ри +10…+15 °С за суми ефек-
тивних температур від 140,8 до 
263,7 °С. Початок росту пагонів 
припадає на третю декаду квіт-
ня — першу декаду травня. 

Закладання генеративної 
бруньки відбувається на паго-
нах поточного року. Початок 
цвітіння припадає на кінець 
травня — початок червня за се-
редньодобової температури по-
вітря близько +12…+17 °С. Се-
редня дата початку цвітіння за 
роки спостережень — 25 трав-
ня — 2 червня. Закінчується цві-
тіння хурми 10–20 червня. Тож 
цвітіння хурми припадає на той 
період, коли загроза зворотних 
заморозків минає. 

Хурма — дводомна рослина і 
для формування повноцінного 
врожаю потребує наявності рос-
лини-запилювача, в такій ролі 
виступають рослини, що мають 
квітки чоловічої статі (тичин-
кові), можуть бути й однодом-
ні (полігамні) зразки, які мають 
квітки як жіночого, так і чолові-
чого типу, а також і двостатеві. 
Запилення здійснюють бджоли, 
оси й інші комахи.

Стійкі сорти хурми

У розпліднику науковці уні-
верситету досліджують чотири 
сорти гібридної хурми: Нікіт-
ська Бордова, Росіянка, Гора Го-
верла, Сосновська.

Нікітська Бордова — сорт, що 
виділили із сіянців вільного за-
пилення сорту Росіянка, зимо-
стійкий, дозрівання — початок 
листопада, плодоношення на-
ступає на 3–4-й рік, урожай-
ність коливається в межах 70–
80 кг з дерева, морозостійкість 
–27…–28 °С. Характерною осо-
бливістю є обов’язкове її укри-
вання протягом 2–3-х років піс-
ля садіння.

Сорт Росіянка — дозріває на 
початку жовтня й зберігається 
до грудня, плодоношення на-
ступає на 3–4-й рік, сорт здатен 
сформувати врожайність 110–
120 кг із дерева, морозостійкість 
становить –27…–30 °С.

Гора Говерла — належить до 
середньостиглих сортів, дозрі-
вання припадає на кінець жов-
тня — початок листопада, може 
зберігатися до лютого-березня, 
плодоношення починається на 
3–4-й рік, формує врожайність 
на середньому рівні 70–80 кг із 
дерева, морозостійкість дещо 
нижча проти інших сортів — у 
межах –24…–25 °С.

Сосновська — ранній і ско-
ростиглий сорт, достигання на-
стає наприкінці вересня — по-
чатку жовтня, плодоношення 
починається на 3–4-й рік. Для 
цього сорту характерно форму-
вання високої врожайності — до 
100 кг з дерева, інколи й більше, 
морозостійкість також висока — 
до –30…–35 °С.

Завершення вегетації зраз-
ків гібридної хурми в умовах 
Херсонської області припадає 
на кінець жовтня — початок 
листопада. Середня тривалість 
періоду вегетації досліджува-
них зразків становить 185–195 
діб.

За результатами досліджень 
установлено, що рослини хурми 
в Херсонській області впродовж 
вегетаційного періоду прохо-
дять усі стадії сезонного розви-
тку й зав’язують плоди, що по-
вністю достигають.

Перший досвід вирощуван-
ня Diospyros L. за межами Пів-
денного берегу Криму свід-
чить, що погодно-кліматичні 
умови Херсонської області ціл-
ком відповідають їх біологіч-
ним особливостям і за належ-
ної агротехніки придатні для 
культивування на присадибних 
ділянках, дачах, аматорських і 
фермерських садах.


